
 

1 
 

  

 

 

 

 
 

Μάθημα:             ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

Σάξη:                    Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Ημερομηνία:   5/03/2023 

Καθηγητές:     ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΥΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΥΑ΢ΜΑ 

Ονοματεπώνυμο: 
 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αρικμό τθσ ερϊτθςθσ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι 

       απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. Μια μόνο επιλογι είναι ςωςτι. 
 

1.   Κατά το ςτάδιο τθσ επιμικυνςθσ τθσ μετάφραςθσ, όταν το 3ο μόριο tRNA ειςζρχεται ςτο ριβόςωμα:  

          α.  ζχουν ιδθ υδρολυκεί 8 δεςμοί υδρογόνου 

          β.  ζχουν απομακρυνκεί 2 μόρια tRNA  

          γ.  ζχουν ςχθματιςκεί ιδθ 2 πεπτιδικοί δεςμοί  

          δ.  ζχει απομακρυνκεί το tRNA με αντικωδικόνιο 3ϋ-UAC- 5ϋ 

 

2.   Για τθν κλωνοποίθςθ μιασ αίγασ, τθ δθμιουργία ενόσ διαγονιδιακοφ χοίρου και μίασ διαγονιδιακισ  

       ελαιοκράμβθσ ποικιλίασ Bt χρθςιμοποιοφνται αντίςτοιχα: 

α.  απφρθνο ωάριο, άωρο γεννθτικό κφτταρο, κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια  

β.  ηυγωτό, απφρθνο ωάριο, κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια  

γ.   κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια, απφρθνο ωάριο, ηυγωτό 

δ.   απφρθνο ωάριο, ηυγωτό, κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια 

 

3. Η ινςουλίνθ: 

α. Είναι μια ςφνκετθ πρωτεΐνθ, τθσ οποίασ τα Α και Β πεπτίδια κωδικοποιοφνται από διαφορετικά 

     γονίδια. 

β. Κωδικοποιείται από ζνα γονίδιο που υπάρχει ςε όλα τα ςωματικά κφτταρα του ανκρϊπου. 

γ. Κωδικοποιείται από ζνα γονίδιο που υπάρχει μόνο ςτα παγκρετικά κφτταρα του ανκρϊπου. 

δ. Μπορεί να παραχκεί άμεςα μετά από ενςωμάτωςθ του ανκρϊπινου γονιδίου ςτο βακτθριακό 

    DNA. 

    

4. ΢ε βιοαντιδραςτιρα ςτον οποίο πραγματοποιείται ηφμωςθ δεν είναι δυνατόν να περιζχεται:  

α. Οξυγόνο  

β. Άγαρ  

γ. Πθγι αηϊτου  

δ. Πθγι άνκρακα 

 

μαθητικό φροντιστήριο σύγχρονο 
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5. Γυναίκα με φυςιολογικό φαινότυπο αλλά ετερόηυγθ ωσ προσ τθν μερικι αχρωματοψία ςτο πράςινο και 

το κόκκινο και τθν αιμορροφιλία Α, αποκτά με φυςιολογικό άντρα αγόρι το οποίο πάςχει μόνο από 

αιμορροφιλία Α. Η πικανότθτα ςε ενδεχόμενθ νζα κφθςθ να  γεννθκεί αγόρι που να πάςχει και από τισ 

δφο αςκζνειεσ είναι: 

      α.  1/2 
      β.  1/4 

      γ.  1/8 

      δ.  0 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 
 

 

ΘΕΜΑ Β 

    Β1.   ΢ε ζνα είδοσ εντόμων τα χρωμοςϊματα ενόσ φυςιολογικοφ ςωματικοφ κυττάρου είναι 2n=4 (όπωσ 

             φαίνονται ςτθν εικόνα). Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε 

             ςωςτζσ, και τισ λάκοσ να εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ.  

 

 

 

 

 

 

      

        1.  Εάν το χρωματόςωμα 3 είναι από τον πατζρα, τότε το χρωματόςωμα 4 είναι από τθ μθτζρα.  

        2.  Είναι δυνατόν να ςυμβεί επιχιαςμόσ μεταξφ των χρωμοςωμάτων 1 και 3.  

        3.  Ο λόγοσ A+C/T+G είναι διαφορετικόσ μεταξφ των χρωμοςωμάτων 1 και 3. 

        4.  Ζνα κφτταρο ςτο τζλοσ τθσ 1θσ μειωτικισ διαίρεςθσ περιζχει 2 χρωμοςϊματα και 4 μόρια 

              DNA. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

 

  Β2.   ΢το διάγραμμα απεικονίηεται θ μεταβολι του αρικμοφ των κυττάρων  του βακτθρίου Bacillus 

          Thuringiensis (καμπφλθ Α)  ςυναρτιςει του χρόνου (ϊρεσ) ςε μία καλλιζργεια ςτο 
          εργαςτιριο, κακϊσ και θ ποςότθτα τθσ τοξίνθσ που παράγεται από το βακτιριο (καμπφλθ Β). 
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           1.  Σι κοινό ζχει ζνα καλαμπόκι ποικιλίασ Bt με το βακτιριο τθσ ςυγκεκριμζνθσ καλλιζργειασ; 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 

          2.  Να ονομάςετε τισ φάςεισ Ι και ΙΙΙ  και να γράψετε ποφ οφείλεται θ διατιρθςθ ςτακεροφ του  

               αρικμοφ των μικροοργανιςμϊν ςτισ φάςεισ αυτζσ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

          3.  Ο πλθκυςμόσ των μικροοργανιςμϊν ςτθν αρχι τθσ εκκετικισ φάςθσ (ϊρα 2) ιταν 100 βακτιρια,  

              ενϊ ςτο τζλοσ  τθσ εκκετικισ φάςθσ (ϊρα 5) ιταν 800 βακτιρια. Να προςδιορίςετε τον χρόνο 

              διπλαςιαςμοφ του κατά τθν εκκετικι φάςθ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

          4.  Ποιοσ τφποσ καλλιζργειασ είναι καταλλθλότεροσ για τθν παραγωγι μεγαλφτερθσ ποςότθτασ  

                τοξίνθσ; Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

  Β3. Μετά το τζλοσ τθσ µεταγραφισ προκφπτει ζνα µόριο RΝΑ. Να αναφζρετε από ζνα παράδειγµα  ςε 

         κάκε περίπτωςθ, (χωρίσ αιτιολόγθςθ), πϊσ είναι δυνατόν αυτό το µόριο RNA:  

α. να µθν κακορίηει τθ ςφνκεςθ πολυπεπτιδικισ αλυςίδασ.  

β. να κακορίηει τθ ςφνκεςθ µιασ πολυπεπτιδικισ αλυςίδασ.  

γ. να κακορίηει τθ ςφνκεςθ τριϊν διαφορετικϊν πολυπεπτιδικϊν αλυςίδων. 

         ΢ΗΜ.: ΢τισ παραπάνω διαδικαςίεσ δεν ζγινε κανζνα λάκοσ και δεν υπάρχει μετάλλαξθ. 

                                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

                                                                                                                            

ΘΕΜΑ  Γ 

   Γ1.  Η εικόνα αναπαριςτάνει μια νζα τεχνικι που εφαρμόςτθκε για να αποτρζψει τθ μεταβίβαςθ μίασ 

          ςοβαρισ γενετικισ αςκζνειασ ςτον  απόγονο.  

φάςθ Ι 

φάςθ ΙΙΙ 

φάςθ ΙΙ 
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1. Εξθγιςτε γιατί τα παιδιά που γεννιοφνται με τθν τεχνικι τθσ εικόνασ κεωροφνται ότι ζχουν 

“τρεισ” γονείσ.  

                                                                                                                                                           ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

2. Ποιο από τα παρακάτω γενεαλογικά  δζντρα απεικονίηει τθν κλθρονόμθςθ τθσ αςκζνειασ; 

Εξθγιςτε. 

 

 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

   Γ2.  ΢φμφωνα με τον αρχαίο Θθβαϊκό μφκο ο Οιδίποδασ παντρεφτθκε τθ μθτζρα του Ιοκάςτθ, (χωρίσ να 

         το γνωρίηει), αφοφ πρϊτα ςκότωςε τον πατζρα του Λάιο. Ο Οιδίποδασ απζκτθςε με τθν Ιοκάςτθ 4  

         παιδιά: τον Ετεοκλι, τον Πολυνείκθ, τθν Αντιγόνθ και τθν Ιςμινθ. Ποιοσ είναι μζγιςτοσ και ποιοσ ο 

         ελάχιςτοσ αρικμόσ χρωμοςωμάτων μθτρικισ προζλευςθσ που μπορεί να ζχει ο Ετεοκλισ και θ 

         Αντιγόνθ; Εξθγιςτε. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

   Γ3.  Ζνασ διαγονιδιακόσ ταφροσ, ο ΢ιρόκοσ, φζρει ζνα αντίγραφο του ανκρϊπινου γονιδίου τθσ 

          ινςουλίνθσ ςτο ζνα χρωμόςωμα του 5ου ηεφγουσ των αυτοςωμικϊν χρωμοςωμάτων του. Μία 

          διαγονιδιακι αγελάδα, θ Κλάρα, φζρει ζνα αντίγραφο του ανκρϊπινου γονιδίου τθσ  

          α1-αντικρυψίνθσ ςτο ζνα χρωμόςωμα του 9ου ηεφγουσ των αυτοςωμικϊν χρωμοςωμάτων τθσ.  

          Ο φυλοκακοριςμόσ ςτα ηϊα αυτά είναι όπωσ ςτον άνκρωπο. 

          Σα δφο αυτά ηϊα πρόκειται να διαςταυρωκοφν.  

1. Ποια είναι θ  πικανότθτα να προκφψουν απόγονοι που να είναι διαγονιδιακοί; Εξθγιςτε. 

                                                                                                                                                           ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΚΟ ΔΕΝΣΡΟ 2 ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΚΟ ΔΕΝΣΡΟ 3 ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΚΟ ΔΕΝΣΡΟ 1 

  

 

πυρινασ 

ςπερματοηωάριο      

πατζρα 

μιτοχόνδριο 
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2. Ποια είναι θ πικανότθτα να προκφψουν απόγονοι κατάλλθλοι για να ςυλλζξουμε και τισ δφο 

ορμόνεσ ταυτόχρονα από το γάλα τουσ; Εξθγιςτε. 

΢θμ.: Να μθ γίνει αναφορά των νόμων του Μζντελ.                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

    

                                                                                                                                                                          

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Mία ςοβαρι νόςοσ  οφείλεται ςτθν ζλλειψθ ενόσ ενηφμου ςε κφτταρα του αιμοποιθτικοφ 

ςυςτιματοσ. Παρακάτω ςασ δίνονται οι αλλθλουχίεσ βάςεων του φυςιολογικοφ γονιδίου(ςυνεχζσ) και 

του μεταλλαγμζνου που είναι υπεφκυνο για τθν εν λόγω αςκζνεια. 

ΦΤ΢ΙΟΛΟΓΙΚΟ ΑΛΛΗΛΟΜΟΡΦΟ 
 

5ϋA T A T T A A T G C C C G G G  T T T C T C C T A A A T A A G C C T G G T A G T T A T T G AGA G A G A T 3’ 

3’ T A T A A T T A C G G G C C C A AA G A GGA T T T  A T T C G G A C C A T C A A T A A C T C T C T  C T A 5’ 

 

MΕΣΑΛΛΑΓΜΕΝΟ ΑΛΛΗΛΟΜΟΡΦΟ 
 

5’ Α Σ Α T T A A T G T A G G A G A A A C C C G G G A A T A A G C C T G G T A G T T A T T G A G A GAG A T 3’ 

3’ T A T A A T T A C A T C C T  C  T  T  T G G G C C C T T A T T  C G G A C C A T C A A T A A C T C  T C T C T A 5’    

 

Δ1. Ποιεσ άλλεσ γενετικζσ αςκζνειεσ γνωρίηετε ότι οφείλονται ςε ζλλειψθ ενηφμων ι λειτουργικότθτασ 

       ενηφμων; 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

Δ2. Να προςδιορίςετε τον τφπο μετάλλαξθσ που ςυνζβθ. (Να μθ λάβετε υπόψθ ςασ τθν περίπτωςθ 

       αντικατάςταςθσ μίασ ι περιςςότερων αηωτοφχων βάςεων).  

       Επίςθσ να βρείτε τθν επίπτωςθ τθσ μετάλλαξθσ ςτθν παραγωγι του ενηφμου. Εξθγιςτε. 

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

Δ3.  ΢τθν οικογζνεια που απεικονίηεται ςτο παρακάτω δζνδρο μελετικθκε ο τρόποσ κλθρονόμθςθσ τθσ 

        παραπάνω αςκζνειασ. 

 
Από όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ αυτισ απομονϊκθκαν τα αλλθλόμορφα του ςυγκεκριμζνου γονιδίου 

και υπζςτθςαν τθν επίδραςθ του ενηφμου FasmI(), το οποίο αναγνωρίηει και κόβει τθν παρακάτω 

αλλθλουχία: 

 

5ϋ CC C  GGG 3’ 

3’ GGG  C CC 5’ 
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1.  Να γράψετε τον αρικμό και το μικοσ (ςε ηεφγθ βάςεων) των τμθμάτων που προκφπτουν για κάκε 

     ζνα από τα αλλθλόμορφα. Δεν απαιτείται αιτιολόγθςθ. 

                                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 

2.  ΢τθ ςυνζχεια, ςτα τμιματα που προζκυψαν από τθν παραπάνω κραφςθ ζγινε θλεκτροφόρθςθ ςε 

     πικτωμα, τα αποτελζςματα τθσ οποίασ φαίνονται παρακάτω. 

 

                                                    Ι1           Ι2            ΙΙ1          ΙΙ2          ΙΙ3          ΙΙ4         

αρνητικόσ πόλοσ   (-) 

                                                                                                                                                          

                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                        40 bp 

 

                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                        31 bp 

 

 

                                                                                                                                                       

 

                                                                                                                                                        21 bp 

 

 

                                                                                                                                                        

 

 

                                                                                                                                                        12 bp 

 

 

 

    θετικόσ πόλοσ   (+) 

                                                                 bp: ηεφγθ βάςεων 

 

(Μία από τισ τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάλυςθ κραυςμάτων DNA που προκφπτουν από 

τθ χριςθ περιοριςτικών ενδονουκλεαςών είναι θ ηλεκτροφόρηςη ςε πήκτωμα. Το πικτωμα είναι ζνα 

πολυμερζσ, οι ίνεσ του οποίου εμποδίηουν περιςςότερο τθν κίνθςθ των μακρφτερων μορίων DNA και 

λιγότερο εκείνθ των βραχφτερων μορίων, όταν τα μόρια του DNA βρεκοφν ςε θλεκτρικό πεδίο, οπότε 

κινοφνται προσ τον κετικό πόλο, λόγω των αρνθτικά φορτιςμζνων φωςφορικών ομάδων που 

περιζχουν. Έτςι, θ θλεκτροφόρθςθ ςε πικτωμα διαχωρίηει ζνα μείγμα γραμμικών μορίων DNA ςε 

ηώνεσ, εκ των οποίων θ κακεμία περιζχει ιςομικθ μόρια DNA.) 

 

Με βάςθ τα δεδομζνα από το γενεαλογικό δζνδρο και τα αποτελζςματα τθσ θλεκτροφόρθςθσ, να 

εξθγιςετε τον τρόπο κλθρονόμθςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ αςκζνειασ και να προςδιορίςετε τουσ 

γονότυπουσ όλων των μελϊν τθσ οικογζνειασ. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 
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Σο άτομο ΙΙ3 τθσ οικογζνειασ που απεικονίηεται ςτο γενεαλογικό δζνδρο κα υποβλθκεί ςε γονιδιακι 

κεραπεία ςτθν οποία κα χρθςιμοποιθκεί κατάλλθλοσ ιόσ. 

 

Δ4.  Ποια είδθ  γονιδιακισ κεραπείασ γνωρίηετε; Ποιο είδοσ κα εφαρμοςτεί ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

        περίπτωςθ και γιατί; 

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

 

ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ 

 

 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

 

 

 

 

 

 


